

при Октябрьском РОВД. Экспозиционный материал выставки составили документы, фотографии, личные вещи, элементы форменной одежды, награды сотрудников и ветеранов ОВО при Октябрьском РОВД. Также вниманию посетителей выставки были представлены образцы технических систем сигнализации, аппаратура наблюдения. Большая часть экспонатов выставки была передана в фонды Екатеринославского музея на постоянное хранение.

Источники:

Летопись отделения вневедомственной охраны при Октябрьском РОВД.

Книги приказов ОВО при Октябрьском РОВД.

Воспоминания Федюка В.С., первого милиционера группы задержания ОВО при Октябрьском РОВД.

Воспоминания Путилиной Р.Н., главного бухгалтера ОВО.

Воспоминания С.Д. Горкуна, начальника ОВО при Октябрьском РОВД в 1984 - 1993 годах.

ЩЕДРОЕ СЕРДЦЕ

О.Я. Камоско, Белогорский краеведческий музей

Готовясь к 45-летию Белогорского краеведческого музея, нельзя было обойти имя Николая Георгиевича Ельчанинова - заслуженного учителя школы РСФСР, фактически являющегося основателем нашего музея. Об этом свидетельствуют документы, хранящиеся в его фондах. Например, в Деле № 1 «Гражданская война» имеется автобиография, позволяющая проследить основные вехи его биографии.

Ельчанинов Николай Георгиевич родился 29 декабря 1909 года в с. Ивановка Амурской области. В 1927 году окончил школу крестьянской молодежи (ШКМ). В этом же году был направлен Ивановским райкомом комсомола на работу по ликвидации неграмотности и малограмотности в с. Ивановку, где проработал до 1930 года.

В 1930 году командирован Амурским обкомом комсомола в распоряжение Приморского крайкома комсомола во Владивосток, который направил его учителем в Ольгинский район, бухту Тетюхэ.

С 1934 по 1941 гг. работал учителем в Серышевском районе, в Куйбышевке-Восточной. В 1941 г. был призван в ряды Советской Армии, демобилизовался по болезни в 1943 г. Назначен учителем географии в школу № 3 г. Куйбышевка-Восточная.

В 1944 году переведен преподавателем географии в Совпартшколу и

лектором Куйбышевско-Восточного горкома КПСС, где работал до 1945 года, а в 1945 году назначен в школу рабочей молодежи заведующим учебной частью.

В 1953 году заочно окончил Благовещенский государственный пединститут имени М.И. Калинина. И ни одной строчки о своих наградах и званиях, о своих достижениях он в автобиографии не указал.

Но об этом говорят его документы.

В деле № 61 «Просвещение» - целый комплекс документов о Николае Георгиевиче Ельчанинове - почетные грамоты, членские билеты, мандаты, удостоверения к юбилейным значкам и медалям: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовую доблесть» и пр.

В деле № 4 «Народный музей» находятся отчеты, статьи, вырезки из газет, воспоминания друзей, учеников, учителей. Читаем выдержки: «Еще в детстве он увлекался коллекционированием бабочек, и хранил в своем домашнем уголке природы богатую коллекцию растений»...

«Несмотря на суровые годы войны, Николай Георгиевич Ельчанинов часто ходит в походы по родному краю, немало проводит бессонных ночей у костра с ребятами, отдавая им тепло своей души. Вскоре в школе появляются коллекции насекомых, которые используют как наглядное пособие на уроках»...

А вот что пишет журналист «Амурской правды» В. Мигуненко: «Николай Георгиевич как-то на охоте подстрелил фазана, но не выбросил чудесное оперенье, сделал чучело. Потом изготовил чучела утки, тетерева, куропатки. Попробовал препарировать рыб. Получилось.

И вот уже в домашнем уголке природы, как живые, разместились сом, касатка, трегуб, ротан и другие рыбы. Появились чучела белки, колонка, хорька. Большую помощь стали оказывать в сборе экспонатов рыбаки, охотники, егеря, пенсионеры. Они передавали в школу зверей, птиц, рыб различных пород. Пришлось Николаю Георгиевичу тщательно изучить таксидермию, научился этому ремеслу сам и научил ребят».

В газете «Красное знамя» читаем статью Л. Макарушина: «В 1953 году появилось школьное объединение краеведов «ГЛОБУС» при СШ № 3. Возглавил общество Николай Георгиевич Ельчанинов. Собрались краеведы, выработали устав, наметили обширный и интересный план будущих исследований. Походы по Белогорскому району, экскурсии на промышленные предприятия города. Наступило лето, горячая пора. Походов по родному краю становилось все больше и больше. Одни на моторных лодках поплыли вверх по реке Томи, другие с рюкзаками за плечами отправились в сопки, третьи в села, колхозы и совхозы. Возвращались не с пустыми руками.

В одном из таких походов, - вспоминает бывшая ученица Зоя Григорьевна Шурухина, - на берегу Томи мы с ребятами нашли

удивительный камень – силинит и не захотели с ним расставаться.

Николай Георгиевич сказал:

- Возьмем в школу. Начнем создавать свой музей – он пригодится. Мы с таким энтузиазмом приняли эту идею, что в последующие годы были одержимы ею все, включая наших родных, близких и соседей».

Постепенно в школьном музее стали появляться разные интересные предметы. Рядом с ручной мельницей - веретено, старинные монеты, детали старой русской винтовки.

Но это было только началом большого дела. На следующий год юные краеведы наладили постоянную связь с музеями Благовещенска, Улан-Удэ, Свердловским и Ленинградским дворцами пионеров, откуда стали получать различные консультации. Улучшили связь с бывшими выпускниками, которые охотно присылали ценные экспонаты для музея. За три года было собрано около 3000 экспонатов, в основном представляющих фауну и флору Амурской области. Николай Георгиевич подарил школьному музею всё, что накопилось у него в домашнем уголке природы.

Музейный уголок стал популярным среди жителей города, района и даже области. В школьный музей стали приезжать на экскурсии со всех концов города и района. На базе школы проводились семинары по изучению природы родного края. Николай Георгиевич рассказывал, как организовать в школах краеведческий кружок, инструктировал организаторов походов. Большую помощь в работе ему оказывали директор школы № 3 И.Л. Суховетров и учитель С.И. Ветров.

О краеведческой работе школы рассказывалось на страницах городских и областных газет, велись специальные передачи по радио. Музей стал гордостью школы. О нем пошла добрая слава по всему Дальнему Востоку.

Памятным для Николая Георгиевича был 1959 год. За добросовестный и самоотверженный труд, за умение привить любовь к родному краю своим воспитанникам ему было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Знаменательным был и 1960 год. В честь 100-летия города учащиеся школы № 3 на юбилейной сессии подарили все свои экспонаты городу для создания городского музея.

17 октября 1961 года, в день открытия XXII съезда КПСС, городской музей начал свою работу. Он располагался в небольшом помещении, пристройке к Дому пионеров и школьников, состоящей из пяти залов, но каждый, кто заходил в него, задерживался надолго у экспонатов.

Ветераны войны и труда, учителя и учащиеся школ, многие жители города стали активными помощниками в работе. Образовали совет музея. Председателем совета единодушно избрали Николая Георгиевича Ельчанинова. Это он, руки которого бережно касались почти каждого экспоната, постоянно заботился о пополнении фондов музея и в

последующие годы.

«Чувствую себя беспокойно, если прошла неделя – вторая, а в музее ничего нового не прибавилось», - говорил Николай Георгиевич.

Несмотря на то, что с 1969 года Ельчанинов был на заслуженном отдыхе, он многие годы оставался активным бойцом культурного фронта и проводил в музее интересные экскурсии, фотографировал старые здания и продолжал собирать документы о героическом прошлом города и района.

В своих воспоминаниях заслуженный учитель школы РСФСР И. Кадомцев пишет: «Страстное увлечение к собирательству всегда отличало Николая Георгиевича от других учителей тем, что где бы он ни работал, везде организовывал краеведческую работу, результаты которой удивляли и восхищали учителей и учащихся. Свою увлеченность он объяснял так:

- Юному поколению, которое сидит сейчас за партами, предстоит большое и ответственное дело – стать хозяевами страны. Ему принадлежит будущее. Ему принадлежит прошлое: история Родины, трудовые и ратные подвиги. На этом наследии оно учится гражданственности. Вот почему краеведение надо считать составной частью учебно-воспитательного процесса. Учащиеся должны не только взять все это из книг, но и прикоснуться сердцем к истории Отчизны».

19 декабря 1972 года Николай Георгиевич Ельчанинов ушел из жизни, оставив о себе добрую память, создав народный краеведческий музей.

Он сам стал частью нашей истории.

Источники:

Дело № 61 «Просвещение» г. Белогорска. (комплекс документов Ельчанинова Н.Г.-1934-1971 гг.)

- Автобиография Н.Г. Ельчанинова – КП-231 от 29.10.59 г.

Дело №1 «Гражданская война»

- Протокол секции красных партизан №2 от 29.10.61 г. г. Александровска (Основание секции красных партизан–1932 г.)

Дело № 4, Ф-10 «Народный музей»:

- Красное знамя. 1935 г.

- Паспорт музея. 1960-1961 гг.

Макарушин Л. Рождение музея. //Красное знамя. – 1961.- 19 октября.

Карпова М. Белогорский краеведческий музей. //Амурская правда. – 1963.- 23 июля.

Макаренко И. Открылись двери музея. //Амурская правда. – 1965. – 29 января.

Ивченко А.Ф. Началось с пулемета. //Амурская правда. - 1966. – 16 сентября.

Заслуженный учитель школы РСФСР Ельчанинов Н.Г. //Амурская правда. - 1969. – 25 января.

Мигуненко В. Щедрое сердце. //Амурская правда. - 1969. – 25 января.

Ельчанинов Н.Г. В народном краеведческом. //Ленинский путь № 31 - 1970. – 25 февраля.

Памяти друга и учителя. // Ленинский путь. - 1972. – 23 декабря.

Кадомцев И. Первый краевед города. //Ленинский путь. – 1990. - 17 июля.